

乡村摄影师、乡村模特、民宿店主

乡村旅游推动婺源农民生活方式发生新变化

新华社记者 胡振华 黄浩然

初冬清晨，挂 在山间的篁岭古村在雾气升腾中醒来。44岁的乡村摄影师曹加祥穿着摄影背心，挎着相机走在村头巷尾，看到喜欢的砖雕、木雕、石雕就停脚步，按下快门。这些精致的老工艺，让人看了心旷神怡。他说。

在江西省东北角，作为古徽州一府六县之一的婺源县，有4000余栋保存比较完好的明清徽州古建。近年来，婺源将保护古村落与发展乡村旅游相结合，全县36万人口中70%以上在从事与旅游相关的产业。

短短几年，山乡巨变。同一个村落，同一群村民，生活方式悄然改变。

乡村摄影师：用镜头记录家乡变迁

这是我在篁岭的摄影工作室，这里有我的很多珍藏。曹加祥笑着问。

不到十平方米的房间简陋而温馨，墙角的架子上摆放着他多年来用旧的相机和新入手的无人机。两面墙上密密麻麻挂着400余张他拍摄的照片，山村从贫穷衰败到欣欣向荣的变化被生动记录。

时光仿佛在屋里停滞，岁月似乎就沉淀在斑驳的两面墙上。

这里有近600年历史的婺源县江湾镇篁岭古村，处处是依山而建、错落有致的传统徽派建筑，一律灰墙黛瓦，水墨青砖。天气渐冷，但游人如织，生机盎然。

曾几何时，篁岭地质灾害频发，缺水

缺电、房屋失修、经济凋敝。篁岭村和附近的村落有很多徽派建筑，但我们守着金饭碗，过着苦日子。曹加祥说。

1993年，曹加祥购买了第一台相机。在那个拍照需要胶卷的年代，曹加祥每次回乡拍照，都会洗出几张带去务工的地方。

2009年，婺源县乡村文化发展有限公司和当地政府协商，通过古村产权收购、搬迁安置等形式，在山下建了新村，同时对古村进行保护性开发。2013年，景区开始试营业，一年后篁岭一跃成为网红旅游目的地。

20多年来，我在照片中看到了家乡的变化。曹加祥说。

2012年，曹加祥结束在浙江的打工地，回到江湾镇，成为篁岭景区的工作人员，业余时间当起了乡村摄影师。我用镜头记录家乡变迁，很有意义。他说。

乡村 模特：幸福再现传统生活
时下，篁岭仍沉浸在晒秋的喜悦中。
58岁的曹细香，裹着头巾、系着围裙，将盛满柿子、辣椒的晒匾摆到木架上。游客们围在四周，举着手机拍下丰收图景。

晒秋，是我们山里人特殊的生活方式。曹细香说，山里种的，地里长的，树上摘的，赶上什么就晒什么。

只是如今不为生计，而是让山村多一番景致。

从篁岭古村搬下山的村民中有近200人被景区返聘，从事和旅游相关的工作。像曹细香这样的妇女每天向游客展示当年的生活场景，她们有一个共同的名字——晒秋大妈。

以前山上缺水少电，上山下山要走很长的山路。如今老家成了景区，我们成了上班族，还有工资领。曹细香说，游客都说我们是幸福的模特嘞。

在距篁岭70公里的察关村，村民詹有社牵着牛走过老樟树下的拱桥。如今，养牛对他而言不是为了耕地，而是表演。

在桥头不远处，72岁的台北摄影学会理事周李隆德带着14名摄影爱好者，正在拍摄詹有社牵牛的画面。

过去的15年里，我每年至少来两次婺源。这里保留了古村的原汁原味，是我们最想寻找的味道。周李隆德说。

曾经的农活，现在的绝活，淳朴的村民成了诗意图的别样模特。

民宿店主：乡村振兴让景美人更美
山脚下，移民搬迁的篁岭新村，一栋栋乡间小楼鳞次栉比、干净整洁，民宿、商铺等开了近百家。

以旅带农，村民富了起来。2014年景区接待游客12万人次，到2019年，仅十一黄金周就接待了12万人次，全年游客量预计突破140万人次。婺源县乡村文化

发展有限公司董事长吴向阳说。

村里发展好了，游客多了，我也不想在外漂泊了，2014年就回乡经营起民宿。45岁的村民曹松钦说，通过提升服务质量，线上线下发力，今年纯收入预计突破20万元。

据婺源县统计，篁岭村村民人均年收入从旅游开发前的3500元，提升为2018年的4.5万元。

以农促旅，实现共同发展。在景区门口，一些民宿店主排着长队招揽游客，秩序井然。

排队揽客是村民自己想出来的主意，不争吵，乡风更文明。当地村干部俞日民说，篁岭新村的污水处理项目快完工了，环境更好了，景区游客也会越来越多。

从景区运营以来，篁岭在外务工的村民陆续回乡创业。目前，篁岭新村近800人中，在外打工的人不超过20人。曹松钦说，向心力增强了，村里景美人更美。

午后，一群游客从民宿中走出，在冬日暖阳的照射下坐着缆车上了篁岭古村。来自浙江的大学生朱婷婷架起画板，坐在古村的墙脚下写生。

画毕，她在画纸右上角写下山村如画四个字，过了一会儿，又加上了几个字。

现在的山村比画还美，应该是画如山村。朱婷婷说。

新华社南昌12月1日电

一户一处景 一村一幅画 武陵源区整治农村人居环境

屈泽清 李祥富

近日，笔者来到武陵源区中湖乡石家峪村，看到整洁的水泥路面、干净的农家庭院，过去垃圾围村，臭气熏天的情况彻底改观。

在不忘初心、牢记使命主题教育中，针对群众反映的农村垃圾乱倒、农户庭院脏乱差等一系列突出问题，武陵源区坚持问题导向，大力整治农村人居环境，建设美丽乡村。积极实施人居美、环境美、生态美、乡风美，农村人居环境整治四大行动，实行乡对村、村对组、组对户三级考核制度和层级管理制度，通过订立民约、奖优罚劣，进一步凝聚合力，形成了区里统筹指导、乡街道主抓主导、联系单位同管同治、村居具体落实、群众全面参与的工作机制，初步建成一户一处景，一村一幅画、一线一风景的美丽乡村。

农村人居环境整治是实现乡村振兴的第一场硬仗。武陵源区紧盯人居环境整治这条主线，农村人居环境得到持续提升，城乡面貌发生显著变化。突出农村生活垃圾处理，按照分类投放、分类收集、分类运输和分类处置的要求，大力推进农村垃圾分类工作。先在石家峪等8个村开展试点，完善垃圾分类基础设施，设置垃圾分类体验点，构建

户分类、村分拣收集、乡镇（街道）处置体系。目前，该区家家户户配备了垃圾（箱、桶），乡镇（街道）共建设垃圾池（箱、桶）800多个、垃圾中转站15个，购置垃圾清运车辆30余台。户分类、村收集、乡（街道）转运、区处理的垃圾收集处理模式实现全覆盖，垃圾分类减量工作有序推进；突出农村生活污水治理，扎实推进河长制，建成并投入运营4个污水处理厂，全面推广应用4池湿地污水处理系统，农村生活污水处理率达82%，饮用水水质达标率达100%，安全饮水实现全覆盖；突出农村厕所革命，通过改水、改旱以及建设花园式微生物处理池，将水源和污水处理问题一并解决，完成农村厕所改造200多户；突出村容村貌改善，严格农村建房审批，扎实推进房屋本土化、民俗化风貌改造，完成民居风貌改造939户，协合乡杨家坪村、天子山街道泗南峪社区等民族风格建筑成为一道亮丽风景线。

同时，在推进人居环境综合整治的过程中，武陵源区坚持做到了四个注重。注重规划引领，编制了乡村振兴战略实施规划、村庄规划，做好与法律法规、风景名胜区总规等各项规划的有机衔接，明确建设范围，做好产业布局，做到不碰红线、不越底线，既保证了人居环境整治的总体推进，又降低了环境污染等风险隐患；注重资源盘活，通过多种形式盘活农民闲置宅基地、闲置农房，引导农民以产权入股、租赁、托管等方式与社会资本合作经营，打造了五号山谷、回家的孩子、梓山漫居等一批特色民宿品牌，有效提升了改善了农村房屋风貌、居住环境；注重共建共享，结合新时代文明实践活动中，广泛开展美丽庭院、清洁家庭等评比，对户用厕所改造、小型污水处理等设施建设实行农户适当出资、政府给予奖补，鼓励群众投工投劳，充分激发全民参与人居环境整治的积极性，实现共建共享；注重多元投入。将区财政每年收入增长的20%用于美丽乡村建设，整合涉农、发改、环保、住建、水利等资金用于农村人居环境整治，配套建设好农村水电气等基础设施，撬动社会和民间资金投入，对污水、垃圾等实行特许经营，通过政府主导、市场主体全面加大对农村人居环境整治的投入保障。



12月15日，观众在重庆奉节国际脐橙博会上选购脐橙。

当日，首届中国重庆奉节国际脐橙博会开幕式暨2019年度奉节脐橙开园仪式在奉节滨河公园广场举行。本届脐橙博

会历时两天，将举行消费扶贫暨新零售产销对接会、社交电商助力脱贫攻坚重庆行、奉节脐橙专场等多项活动。

近年来，奉节县大力发展脐橙产业，2019年，奉节脐橙种植面积达33.5万亩，预计产量33万吨，产值超30亿元。

新华社记者 王全超 摄

打通农产品上行 最初一公里 大凉山贫困地区构建三级物流体系

新华社记者 袁波

寒冬时节，四川凉山彝族自治州盐源县双河乡杨柳桥村寒意倍增，午后阳光洒落在胡秀洪苹果铺，这里一派热闹景象。

盐源的糖心苹果甜得很呐，寄一箱你尝一下嘛，不甜不要钱哦！黝黑的胡秀洪正啃着苹果和微信好友视频互动，旁边的邮政快递车正在转运苹果。谁曾想，这位曾吃不饱饭的48岁农民会触网，卖苹果带动乡亲脱贫致富。

老胡所在的盐源县是贫困县，产出的苹果是国家地理标志产品。但由于山高沟深，交通闭塞，名优特产一度难出大山，贫困群众出路难寻。

作为全国脱贫任务最繁重的地区之一，精准扶贫实施以来，凉山将盐源、喜德等深度贫困县纳入国家级电子商务进农村综合示范县项目，构建县、乡、村三级物流体系。

一手交钱一手交货，面对面的生意才踏实。被大山禁锢太久的老胡开始很抵触电商，但等、靠、生意经终究念不长久。

路边摆摊销量不好，有人收购要杀价。遭遇冰雹灾害那年，五六万斤苹果烂在地里，血本无归。老胡无奈地说，年纪大、文化水平低，让他学电商很没信心。

2015年，经过培训后，老胡硬着头皮开起了淘宝网店、邮乐网店。邮政公司的人手把手教我。刚开始不懂营销，我只能用傻办法，见人就添加QQ好友、加微信，发网店地址，有时还免费寄给他们品尝。老胡说，刚开始微信好

友加了80多人，一年卖出两万多斤苹果。

凭借良好的品质和口碑，订单越来越多。现在微信好友3800多人，熟客带新客，销售很不错。老胡咧着嘴笑了起来，家里30多亩苹果一年能有约40万元收入。

如今，老胡组建了专业合作社，组团在网上卖苹果，一年销售额约1000万元，带动周边近百户贫困户增收。

记者朋友，加个微信嘛，买苹果找我！临别前，老胡递上印有二维码的名片，日子好了，山里汉子越来越自信开朗。

盐源县商务和投资促进局局长米约哈表示，目前盐源电商从业人数约6万人，今年1至11月，全县网络交易额约13亿元，80%以上通过邮政寄递，电商正在成为贫困群众脱贫的加速器。

大凉山深度贫困地区的脱贫之路不仅在网上，更在脚下。

思路活了，还要打通大山里的邮路，打通农产品上行最初一公里，才能缓解农产品卖不掉和城里买不到的供需矛盾。

在喜德县拉克乡电商服务站，尔吉村彝族青年阿的拉铁高兴地告诉记者：以前家里吃完不完的花椒、乌洋芋只能肩挑背扛几小时拿到乡上卖，卖不了几个钱。今年2亩花椒被电商服务站收购后在网上卖了1万多元。

脱贫不能只靠给钱给物，凉山有优质的农产品，长久之计还得靠产业。拉克乡电商服务站负责人袁星表示，不久前收购6个贫困村的1.94万斤鲜花椒，

2.3万斤苦荞粉在邮乐购网秒光，带动230户贫困户增收，提高了他们勤劳致富积极性。

在喜德县快递物流中转中心，做了30年葡萄生意的刘中华告诉记者，喜德葡萄品质好，物流也很方便，目前已从各乡镇采购了70万斤葡萄，发往全国各地。

如今，喜德国家级电子商务进农村综合示范项目已建成1200平方米的仓储物流配送中心、108个乡村物流站点，覆盖了24个乡镇，贫困村覆盖率达到80%以上。

三级物流体系让农村上下行物流资源得到统筹，全县电商交易额今年已突破1.68亿元，同比增长19%；农村电商交易总额超过6970万元，同比增长22%。喜德县委常委、副县长梅勇表示，农村电商同时推动了工业品、生活必需品等物资下行，改善了农村边远地区群众生产生活条件，但不少农村地区物流基础设施网络和公共服务设施有待完善，仍需国家加大支持力度。

在深度贫困地区要发挥邮政覆盖面广的优势，以普遍服务保障乡村民生、电商打造农产品销售服务平台、物流分销助力农产品进城为抓手，建设助农增收、助力扶贫的特色模式和长效机制。

凉山州邮政分公司总经理郭宗昌表示，截至11月，凉山已建3746个村邮站，汽车邮路331条，为贫困户销售农产品提供支撑，助力脱贫攻坚。

新华社成都12月10日电



官地坪镇让村务 在阳光下运行

本报讯 是骡子马拉出来遛一遛，村务有没有猫腻拿出来晒一晒，这个制度好！今年以来，永州市祁阳县官地坪镇采取的村务监督评议制度，让村务运行在阳光下，受到村民们的普遍好评。

该镇的村务监督评议会严格实行“三固定、三签字、四步走”工作法，即三固定，三签字，四步走。三固定即固定时间、固定人员、固定议程。全镇17个村（居）确定每月12号为固定的开会时间，并按照固定的议程，由固定的人员组织会议，将每月的村务公开全部在会上进行评议公开，为村干部戴上紧箍咒，有效地规范了村级微权力的运行。三签字即村书记、村主任、村监督委员会主任签字。每月的村务收支公示表上严格实行三签字的工作方法，意味着村务监督评议会开出的效果，为村干部肩上担上担子，使村干部产生不能腐的责任感。四步走即收集民意、调查分析、召开会议、收集整理资料。每月的村务监督评议会严格按照四步走的工作流程，不减少一步，为村干部设定高压线，产生不想腐的紧迫感。

（邓萍）

协合乡龙尾巴居委会 人居环境整治成效明显

本报讯 今年以来，武陵源区协合乡龙尾巴居委会大力开展向陋习宣战、建一村五四行动，一体化推进人居环境整治，取得了良好的效果，自驾游游客明显增多。

为集中力量解决好乱搭乱建、房前屋后脏乱、杂物乱堆乱放、风貌不协调等突出问题，通过摸底走访，龙尾巴居委会以干净、整洁、美观、有序为目标，制定了《龙尾巴居委会环境整治专项行动方案》，明确乡、村、组级责任人，将党员包户整改情况纳入党员量化考核。同时，通过召开党员大会、居民代表会、群众学习会等，让老百姓意识到环境整治的重要性。

自开展环境整治专项行动以来，该社区居委会辖区内共拆除乱搭乱建木棚4处、公路沿线广告牌3处，开展垃圾分类减量试点，工作清理垃圾60余吨，清理卫生死角60余处，群众投资劳力1万余元。

（李敏）

象市镇谢高村启动 百岁健康村创建工作

本报讯 近日，慈利县象市镇谢高村启动创建“百岁健康村”活动。

谢高村共有13个村民小组280户965人，其中60岁以上老人233人，占总人口的24%。为更好的服务老年人的晚年生活，村支两委在驻村帮扶工作队的帮助下，进一步完善了村里基础设施建设，先后建成了村老年活动中心、村卫生室，并对辖区内60岁以上老年人进行分组登记造册，建立健康档案。同时还积极开展各项文体活动，不断提升全村老年人的获得感、幸福感和安全感。

活动现场还为全村70岁以上的老年人送去了慰问金，并对好公婆、好儿媳进行了表彰。

（杨柯）

扶贫必扶智 专家建言关注 农村儿童教育短板

新华社北京12月15日电（记者韩洁 王雨萧）2020年打好三大攻坚战，一项重要任务是要确保脱贫攻坚任务如期全面完成。一些专家在此间表示，扶贫必扶智。在脱贫攻坚决胜期，要重点关注农村儿童教育短板，让贫困地区的孩子们接受良好教育，是阻断贫困代际传递的重要途径。

14日，中国发展研究基金会、青海省海东市人民政府联合在北京举办幼有所育在青海暨山村幼儿园十周年汇报会，与会300多名代表围绕如何在农村贫困地区实现幼有所育等议题展开讨论，并探讨了在青海省海东市乐都区已开展十年的贫困地区儿童早期发展项目模式。

全国政协人口资源环境委员会主任李伟表示，经过十年试点探索，青海省海东市乐都区已成为国内实现0至6岁儿童早期发展公共服务全覆盖的区县之一。但要形成国家层面的系统性政策，在全国范围内大幅提升贫困地区儿童发展水平，还需加倍努力。下一步，要及时总结研究试点成效、经验及改进措施，为推动形成国家层面政策机制提供理论和实践支撑。

在当前脱贫攻坚的决胜期，儿童发展的短板依然在农村。国务院发展研究中心党组书记马建堂说，中国的反贫困战争正在进入一个关键的历史时点，解决农村儿童教育短板是扶贫开发的重要任务。